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Özet

Bu çalışma, İstanbul ili manda yetiştiriciliğinin mevcut durumunun saptanması ve sorunlarının belirlenmesi için yetiştiriciler ile bir anket çalışması şeklinde yürütülmüştür. Yetiştiricilerin % 85’ i bir laktasyon dönemindeki süt verimini 0,5-1 ton olarak belirtmiş, % 15’ i ise 1-1,5 ton olarak bildirmiştir. Laktasyon süresi olarak yetiştiricilerin % 45’ i 200-240 gün belirtirken, % 65’i 150-200 gün olarak belirtmiştir. Ankete katılan yetiştiriciler malaklarını 3 ila 6 ay boyunca emzirdiklerini belirtmiştir. Yetiştiricilerin % 70’ i sağımları elle yaptıklarını, % 30’u ise sağım makinesi kullandıklarını ifade etmişlerdir. Yetiştiriciler ilk doğurma yaşını 32-36 ay, iki doğum arası süreyi 12-14 ay, ortalama buzağı ağırlığını 25-45 kg, buzağılama oranını ise % 80 - % 100 olarak bildirmişlerdir. Genel doğum zamanı olarak yetiştiricilerin % 35’ u ilkbahar, % 35’ u yaz, % 15’ i sonbahar, % 15’ i de kış aylarını belirtmiştir. Aynı zamanda yapılan anket çalışması sonucunda yetiştirici görüşleri de değerlendirilerek manda yetiştiriciliğinin güçlü ve zayıf yönleri ile fırsatlar ve tehditleri belirlenmiştir.
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Abstract


The study is carried out as a questionnaire with breeders so as to determine Istanbul water buffalo raising’s current situation and specifying their issues. 85% of the breeders specified milk yield as 0,5-1 ton, in lactation period, even %15 of them specified as 1-1,5 ton. As to lactation period, while 45% of breeders represent 200-240 days, 65% of them stated between 150-200 days. Breeders joined questionnaire specified that they suckle their young buffalo calf along 3-6 months. 70% of breeders specified that they made milk by hand, 30% of them used milking machine. Breeders reported that first birth age as 32-36 months, duration between two birth as 12-14 months, average calf weight as 25-45 kg, calving rate as 80-100%. As general birth time, 35% of breeders specified spring, 35% of breeders summer, 15% of breeders fall, %15 of breeders winter months. At the same time, as result of questionnaire, by evaluating breeders’ views, with water buffalo management’s strong and weak sides, opportunities and threats are specified.
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Giriş
Ülkemizde manda yetiştiriciliği son zamanlarda kaydedilen ilerlemeye karşın genelde primitif koşullar altında yapılmaktadır. Özellikle damızlık hayvan seçimi, süt ve et verim kayıtlarının istenen seviyede tutulmamasına bağlı olarak hayvanlarda yapılacak seçimi ve iyileşmeyi engellemektedir. Anadolu mandaları yıllar içinde ülkemizde sayısının ve öneminin hızlı bir şekilde kaybetmiş ve yok olma tehdidini yaşamış bir türdür. Dünya üzerinde özellikle Asya kıtasında manda sayısı bir artma eğilimi gösterirken ülkemizde bu sayının hızla azalması yapılan yanlış politikaların sonucudur. Bu konuda örnek alınması gereken ülkelerin başında İtalya gelmektedir. Bunun nedeni ise 1930’lu yıllarda İtalya’da manda bulunmazken, izlenilen doğru üretim ve pazarlama politikaları ile neredeyse tüm dünyaya damızlık manda, boğa spermi ve manda ürünleri satan dünya çapında bir ülke olmuştur. 
Ülkemizde 2007 yılında toplam manda sayısı 84705 baş, sağılan manda sayısı 30460 baş, toplam manda sütü üretimi ise 30375 tona kadar gerilemiştir. Alınan önlemler destek ve teşvikler sayesinde 2012 yılı sonu itibariyle toplam manda sayısı 107437 baş, sağılan manda sayısı 46959 baş ve toplam manda sütü üretimi ise 49.989 ton’ a yükselmiştir (Anonim, 2014).
İstanbul ilinde manda varlığı ise toplam manda sayısı 2012 yılında 10560 baş, sağılan manda sayısı 4994 baş ve toplam manda sütü üretimi 5.362 ton olarak verilmiştir. Türkiye manda sütü üretiminin yaklaşık % 10’ u İstanbul ilinde gerçekleşmektedir (Anonim, 2014).
Anadolu Mandası 12.12.2004 tarih ve 25668 sayılı Resmi Gazete 2004/39 nolu tebliğ ile ırk tescil komitesi tarafından tescil edilmiş olan bir yerli ırkımızdır. Manda yetiştiriciliği üzerine yapılacak çok sayıda çalışmaya ihtiyaç vardır. Bu nedenle 17.07.2012 tarih ve 28356 sayılı Resmi Gazetede yayınlanan 2012/54 sayılı hayvan genetik kaynaklarını yerinde koruma ve geliştirme desteklemeleri hakkında uygulama esasları tebliği ile Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı TAGEM tarafından yürütülen halk elindeki manda yetiştiriciliği ıslah projesi uygulamaya konulmuştur. Bu proje İstanbul ilinde de uygulanmaktadır. Proje kapsamında İstanbul ilinde 5 ilçede, 11 köyde, 55 işletmede; 1966 dişi ve 42 erkek olmak üzere toplam 2008 manda destekleme kapsamına alınmıştır.
Ülkemizde manda yetiştiricilerinin bir birlik çatısı altında toplanmaları oldukça yararlı ve isabetli bir karar olmuştur. İstanbul ili manda sayısı olarak ülkemizde ilk sıralarda yer almakta olup, örgütlenme yönünden Manda Yetiştiricileri Birliği kurulan 8 ilden biridir. 2013 yılı sonu itibariyle İstanbul Damızlık Manda Yetiştiricileri Birliği kayıtlarına göre 13.000 baş Anadolu mandası bulunmaktadır. Bu nedenle çalışma özellikle İstanbul ili seçilerek yapılmıştır. İstanbul İlinde manda yetiştiriciliği yapılan 5 ilçede 7 köyde 26 yetiştirici ile anket çalışması yapılmıştır. 

Yapılan anket çalışması ile manda işletmelerinin güçlü ve zayıf yönleri, fırsatlar ve tehditler belirlenmiştir. Bu suretle manda yetiştiriciliği üzerine araştırıcıların ve yetiştiricilerin dikkati çekilerek, aslında çok değerli olan manda ürünleri üretimini miktar ve nicelik bakımından hak ettiği seviyeye çıkması sağlanmış olacaktır. 

Manda yetiştiriciliği ülkemizde süt ve et ürünleri yönüyle değerlendirilmektedir. Manda sütü kaymak başta olmak üzere yoğurt, peynir ve dondurma yapımında; eti ise özellikle sucuk yapımında kullanılmaktadır. Manda sütünden yapılan tereyağı yumuşak olması nedeniyle inek sütünden yapılan tereyağından farklılık göstermektedir. Türkiye’ de manda en çok orta Karadeniz Bölgesi ve İstanbul’ da bulunmaktadır. Manda sütü inek sütünden bileşim olarak farklıdır. Özellikle manda sütü yağ içeriği bakımından % 7-8 yağ içeriği ile inek sütüne göre daha yağlıdır (Soysal 2009).

Pakistan’ da yetiştirilen Nili Ravi mandalarında ortalama laktasyon süresi 317 gün, ortalama laktasyon süt verimi ise 2219 kg olarak bildirilmiştir (Khan 2000). Muhammed  (2009), İtalyan mandalarının laktasyon süresini ortalama 322,9 gün, ortalama süt verimini 2587 litre süt verdiği ve ortalama yağ % 7,4 olarak bildirmiştir. Özenç ve ark. (2008) ve Soysal (2009) Anadolu Mandalarında laktasyon süt verimlerini sırasıyla 943, 2 kg ve 925 kg olarak tespit ettiklerini bildirmişlerdir. Yılmaz ve ark. (2011), Anadolu mandalarında karkas ve et kalite karakteristikleri üzerine yapılan çalışmada sıcak karkas ağırlığı erkek ve dişilerde sırasıyla 325,4 ve 288,2 kg olarak bulmuşlardır. 
Bu çalışmanın materyalini hayvan sahipleri ile birebir yapılan anket çalışması oluşturmuştur. Yapılan anket çalışmasının amacı, manda yetiştiriciliğinin İstanbul ilindeki mevcut durumunun belirlenmesi ve bu yetiştirme kolunun kuvvetli yönleri, zayıf yönleri, fırsatlar ve tehditleri belirlemek olmuştur.
Materyal ve Metot 

Bu çalışma yoğun olarak manda yetiştiriciliği yapılan İstanbul iline bağlı 5 ilçe (Silivri, Çatalca, Arnavutköy, Kağıthane ve Eyüp) ve 7 köyde (Çeltik, Danamandıra, Nakkaş, Yeniköy, Tayakadın, Merkez ve Işıklar) yürütülmüştür. Araştırma seçilen toplam 26 manda işletmesinde anket şeklinde yapılmıştır. Çalışmada örneklerin toplandığı yerlerin uydu haritası Şekil 1.’de gösterilmiştir
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Şekil 1.Çalışmada örneklerin toplandığı yerlerin uydu haritası. 

Bulgular
Ankete katılan yetiştiricilerin sosyo-ekonomik yapıları araştırıldığında doğum tarihleri 1944 yılı ile 1980 yılı arasında değişmektedir. Yetiştiricilerin % 70’ i 1950 ile 1970 yılları arasında doğmuştur. Anketçilerin eğitim süresi genellikle 5 ile 12 yıl arasındadır. % 25’ i 11 yıllık eğitimi tamamlamış kişilerdir. Anket yapılan yetiştiricilerin aile fertleri sayısı 3 ve 6 kişi arasındadır. Aile bireylerinin çiftlikteki çalışmaya katılmadığı, farklı iş kollarında çalıştığı belirlenmiştir. Yetiştiricilerin % 20’ si işletmelerinde aile dışından tüm yıl ya da dönemlik işçi çalıştırmaktadır. Anket yapılan yetiştiricilerin yarısı çocuklarının, kendilerinden sonra işletmelerini devam ettirmeyeceklerini belirtmiştir. Diğer yarısı ise çocuklarının işletmeyi devralacağını söylemiştir. Yetiştiricilerin %50 si çiftlikleri dışında başka gelir kaynakları olmadığını beyan etmiştir. Çiftlik dışında gelir kaynağı olanlar ise genellikle tarım ve ticaretle uğraştıklarını belirtmişlerdir. Anket yapılan yetiştiricilerin cevaplarına göre çiftlik dışında gelir kaynağı olan yetiştiricilerin bu gelirleri, toplam gelirin % 25’ i ile % 75’ i arasındadır. Ankete katılan yetiştiricilerin % 80’ i tarımsal destek anlamında tarım ve hayvancılık desteği almışlardır. Destek alan yetiştiricilerin cevaplarına göre, aldıkları destek miktarının, toplam gelirlerine oranı, çiftçilerin yarısında % 0-% 25 arasında, diğer yarısında ise % 25 ile % 75 arasında değişmektedir.

Ankete katılan çiftçilerin toplam gelir miktarları, ankete katılan çiftçilerin % 20’ sinde 5000 TL’den az, % 35’ i 5000-10000 TL arasında, % 25’ i 10000-20000 TL arasında, % 10’ u 20000-50000 TL arasında ve % 10’ u da 50000-100000 TL arasındadır. Ankete katılanlar çiftliklerinde hayvanları için 1 ile 3 barınak binaları olduğunu belirtmişlerdir. Anketi cevaplayan yetiştiricilerin % 30’ u tüm gelirlerini hayvansal ürünlerden kazandıklarını söylemiş, geri kalan yetiştiriciler ise hayvansal ürünlerden kazandıkları gelirin toplama gelirlerinin % 50 ile % 90 oranında olduğunu belirtmiştir. Ankete katılanlar yetiştirdikleri tarımsal ve hayvansal ürünlerin büyük çoğunluğunu satarken, tarımsal ürünlerinin % 40 ile % 60’ lık kısmını, hayvansal ürünlerinin ise % 5 ile % 10’luk kısmını kendi tüketimlerine veya işletme içinde kullanıma ayırdıklarını belirtmişlerdir. Yetiştiricilerin % 60’ ı hayvanlarını yarı dağlık alanlarda beslerken geri kalan kısmı da düz alanda beslediklerini söylemiştir. Yetiştiriciler hayvanlarını genellikle köy merası, ormanlık alanlar, gölet kenarı ve sulu nemli arazilerde yayılıma bıraktıklarını belirtmişlerdir. Yetiştiricilerin % 90’ ı yetiştirici birliğine üye olduğunu belirmiştir. Birlik üyeliği olan yetiştiricilerin % 45’ i üretim bilgisi almaya yönelik eğitim programına katıldıklarını ve aldıkları eğitimin mandacılıkla ilgili olduğunu söylemişlerdir. Yetiştiricilerin % 15’ inin sahip olduğu ergin manda sayısı 50 ila 90 baş arasındayken % 50’ sinin ergin manda sayısı 15 ila 30 baş, geri kalanının ise 5 ila 14 baş arasındadır. Yetiştiricilerin % 35’ i ellerindeki sürülerde hayvan sayısının artış gösterdiğini, % 40’ ı sayının sabit kaldığını, geri kalanı da hayvan sayılarının azaldığını söylemiştir. Ankete katılanların % 15’ i sürüde bulundurdukları boğaların satın alma usulüyle sürüye katıldığını, diğerleri ise boğalarının orijininin kendi sürüleri olduğunu belirtmişlerdir. Erkek mandaların sürüde tutulma süresini, yetiştiricilerin % 20’ si 2 yıl, % 60’ ı 3 yıl, diğer % 20’ si ise 4-6 yıl arasında olduğunu dile getirmiştir. Dişilerin ortalama verimli yaşının 6 ile 10 yıl arasında olduğu tespit edilmiştir. Yetiştiricilerin % 70’ i kesimlerini yerel mezbahalarda yaptırdıklarını, mezbahada soğuk hava depolarının olduğunu ve kesim için taşıma masraflarını kendilerinin karşıladığını beyan etmişlerdir.
Yetiştiricilerin % 85’ i bir laktasyon dönemindeki süt verimini 500-1000 kg olarak belirtmiş, % 15’ i ise 1000-1500 kg olarak söylemiştir. Laktasyon süresini ise yetiştiricilerin % 45’ i 200-240 gün olarak belirtirken, geri kalanı ise 150-200 gün olarak belirtmiştir. Ankete katılan yetiştiriciler malaklarını 3 ila 6 ay emzirdiklerini belirtmiştir.
Çalışmada yer alan mandalar içinde en kısa laktasyon süresi 150 gün ve en uzun laktasyon süresi ise 355 gün olarak gerçekleşmiştir. Hayvanların ortalama laktasyon süresi 270 gün olarak gerçekleşmiştir. Çalışmada en düşük süt verimi 1225 kg ve en yüksek süt verimi 2132 kg olarak gerçekleşmiş olup, verim kaydı tutulan hayvanların ortalama laktasyon süt verimi ise 1569 kg olarak gerçekleşmiştir. Yetiştiricilerin elde ettikleri sütün ortalama yağ  % 7.92,  kuru madde % 18.19, laktoz % 5.14, protein % 4.09 ve somatik hücre sayısı ortalama 207.000 olarak bulunmuştur. 
Yetiştiricilerin % 70’i sağımları elle yaptıklarını söylerken, geri kalanı ise sağım makinesi kullandıklarını söylemiştir. Yetiştiriciler ilk doğurma yaşını 32-36 ay, iki doğum arası süreyi 12-14 ay, ortalama buzağı ağırlığını 25-45 kg, buzağılama oranını ise % 80 - % 100 olarak vermişlerdir. Genel doğdurma zamanı olarak yetiştiricilerin % 35’ u ilkbahar, % 35’ u yaz, % 15’ i sonbahar, % 15’ i de kış aylarını belirtmiştir. Anket yapılan yetiştiricilerin tümü hayvanlarını otlatmaya götürdüklerini belirtmiş, % 70’ i sürekli, % 20’ si bazen ve % 10’ u da Nisan-Kasım ayları arasında otlatma yaptıklarını söylemiştir. Yetiştiricilerin tamamı havyalarını köy ortak alanlarında otlatmaktadır. Yetiştiricilerin % 20’ si hayvanlarını otlattıkları meraların ıslah edilmiş olduğunu, geri kalanın ise ıslah edilmemiş meralarda otlattıkları belirtmiştir. Yetiştiricilerin tümü hayvanlarının içme suyu ihtiyaçlarını doğal kaynaklardan giderdiklerini söylemiştir. Ankete katılan yetiştiricilerin % 10’ u sundurma ile hayvanlarına gölgelik sağlarken geri kalan kısmı gölge için ağaçlardan yararlanmaktadır. Yetiştiricilerin % 40’ ı hayvanlarını otlattıkları alanların tüm yıl otlatmaya yeterli olduğunu belirtmiş, % 60’ ı ise otlatma alanlarının kış aylarında yetersiz kaldığını söylemiştir. Yetiştiricilerinin % 90’ ı hayvanların beslenmesinde tamamlayıcı kaba yem kullandıklarını belirtmiş ve kaba yem olarak genelde saman, silaj ve çayır otu kullandıklarını söylemiştir. Yetiştiricilerin % 65’ i hayvanların beslemesinde tamamlayıcı kesif yem kullandıklarını ve pelet yem tercih ettiklerini belirtmişlerdir. Ankete katılanların % 45’ i hayvanlarına mineral takviyesi yaptıklarını, geri kalanı ise mineral takviye kullanmadıklarını belirtmişlerdir. Yetiştiricilerin % 35’ i tüm yıl gece-gündüz, % 25’ i tüm yıl gece, % 20’ si kış aylarında gece-gündüz, % 5’ i kış aylarında gece, % 5’ i de yaz ayları hariç gece-gündüz barınma periyodunu tercih ettiklerini söylemişleridir. Ankete katılan yetiştiricilerin tümü mandaların hastalıklara dayanıklılığını “iyi” olarak nitelendirmiş ve hayvanlarını hastalıklardan korumaya yönelik tedbirleri ve aşılamayı önemsediklerini belirtmişlerdir. Manda yetiştiriciliğinin güçlü ve zayıf yönleri ile fırsatlar ve tehditler sonuç kısmında verilmiştir.
Sonuç
Anket çalışması ile beraber yapılan “Güçlü ve Zayıf Yönler ile Fırsatlar ve Tehditler Analizi” değerlendirilmesinde manda yetiştiriciliğinin güçlü yönleri; mandanın hastalıklara karşı daha dirençli, yemden yararlanma oranının yüksek, manda sütü ve etinin besleyici değerinin yüksek, mandanın uzun ömürlü, mandanın duygusal yönünün kuvvetli olması ve merayı iyi değerlendirebilmesi olarak tespit edilmiştir. Manda yetiştiriciliğinin zayıf yönleri ise; manda süt veriminin düşük, laktasyon sürelerinin kısa, bakımının ve sağımının zor, gebelik süresinin uzun olması ve sulak alana ihtiyaç duyması olarak belirlenmiştir. Manda yetiştiriciliğinin fırsatları ise; bölgede manda eti ve sütüne talebin yüksek, bölgenin pazara yakın hat içinde, sulak alanlara ve uygun iklime sahip olması, erkek mandaların kurbanlık olarak değerlendirilebilmesi, devlet tarafından desteklenmesi ve ekolojik tarıma uygun olması olarak belirtilebilir. Manda yetiştiriciliğinin tehditleri ise; manda meralarını daralması, imar uygulamaları ve kentleşmenin olumsuz etkisi, yetiştirici sayısının az olması, işletmede çalışacak personel bulamamak, yem fiyatlarının yüksek olması, gençlerin manda yetiştiriciliğine ilgi duymaması ve İstanbul Su ve Kanalizasyon Genel Müdürlüğünün sulak alanlarda yeni işletme kurulmasına izin vermemesi şeklinde belirlenmiştir.
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